



# 遥远的塞上江南绽放“鲁之花”

700万人口的宁夏，有30万山东人在打拼



丁文/半岛全媒体特派记者 徐新东  
刘鑫 王永端 刘金震 图/半岛全媒体特派记者 刘延珉 陆金星

黄河穿城，让银川与青岛结下不解之缘。如今，停泊在宁夏黄河上的银川舰和后来命名的“银川号”潜艇，就是有力佐证。700万人口的宁夏，有30万山东人在打拼。塞上江南银川，积聚着山东符号，绽放绚烂繁花。

## 小吃街，不夜城的魅力

当夜幕降临时，银川这个古老又年轻的城市开始绽放它夜的魅力。这里的夜与众不同，这里的小吃五花八门。

一个独具特色的牛肉酥饼，深受当地市民和游客喜爱，游客要上这个酥饼，需排上半个小时队伍。

在永安巷牛街杨妈妈餐饮广场，餐馆老板张小梅正在门口的灯光下端着一大托盘刚煮熟的羊肉，招徕客人。

怀远市场的小吃街，一个年轻的妈



黄河之上停泊的银川号导弹驱逐舰。

妈带着五岁的儿子和年老的母亲行走在人流中。孩子边走边咬下手中的鱿鱼串，脸上洋溢着幸福。

“小时候我从没见过鱿鱼。”这名母亲边走边告诉记者，当小吃街落地银川，鱿鱼从大海里“游”来了，全国各地的知名小吃也来了。市民吃上新鲜的鱿鱼，一定程度上代表着时代的进步。

## 活力之城的山东符号

季本祥，宁夏山东商会会长。身为山东老乡，与青岛有着不解的渊源：小时生活在青岛，后来去了银川经商。他的座驾挂着青

岛的牌照，连说话也透着青岛口音。

在宁夏商界，众人知晓季本祥爱饮葡萄酒，但这个山东汉子除了爱葡萄酒外，还爱喝青岛啤酒。从青岛回宁夏，他有时会委托工作人员载上一些青岛啤酒；回宁夏，酒桌上的他会拿出这些产自青岛的啤酒招待客人。

好客山东，山东好客。山东人季本祥身在异乡同样好客。他说，宁夏700万人口，如今在宁夏的山东人就达30万口之众。宁夏，除了山东老乡多，山东在宁夏的企业同样另外人刮目相看。“如今在宁夏的山东中小企业达300多家。”季本祥说，“这些‘鲁’字号中小企业在宁夏的落户，带

给宁夏的不光是经济的生机与活力。”

“鲁”字号企业的到来，还促进了宁夏的劳动力就业，为当地税收提供了强有力的保障。将“鲁”字号企业引来宁夏，将宁夏的农产品、其它消费品输送到山东和青岛，成为季本祥的另一项使命。

## 黄河之上的“青岛元素”

黄河穿城，让银川与青岛再结不解之缘。如今，停泊在宁夏黄河之上的银川舰和后来命名的“银川号”潜艇，就是有力见证。

银川舰，原是服役于我国海军原北海舰队的大型导弹驱逐舰。退役后的舰艇，受银川浓情相邀，到了银川的怀抱。总长132米、最高处29米的银川舰从青岛到银川，费了一番大功夫。银川黄河军事文化博览园朱芳告诉记者，银川舰2012年在青岛被拆解成数百段，用263辆17.8米长的卡车陆运到银川黄河之上，再由军工企业进行组装。组装历时10个月，仅运输和组装费就花掉了7000多万元。同样在黄河之上，停泊的一艘退役的大型潜艇也来自青岛。与银川号导弹驱逐舰相同，潜艇从青岛运到银川也采用了切断、陆运和组装的方式，组装历时3个月。

与青岛有着深厚渊源，离开青岛来到银川的这些退役舰艇的亮相，成为我国中西部重要的国防教育示范基地，吸引了来自全国各地的游人和青少年参观。

# 商会引领，鲁企扎根内蒙古

1300家鲁企资产千亿元，年利税超90亿元

丁文/半岛全媒体特派记者 徐新东  
刘鑫 王永端 刘金震 图/半岛全媒体特派记者 刘延珉 陆金星

利用煤矸石生产出的陶瓷纤维节能材料远销海外，鲁阳不但在山东是响当当的企业，它还在内蒙古建厂，消化当地煤矸石的同时，为当地带来税收和解决劳动力就业。

鲁阳只是山东前往内蒙古建厂的大型企业之一。齐鲁制药等“鲁”字号企业，纷纷前往内蒙古建设分公司。如今，在内蒙古的山东企业达到了1300多家，总资产超千亿元，年创造利税超90多亿元。

## 爱吃煤矸石的“鲁阳”

数百摄氏度的自动生产线上，半成品的陶瓷纤维节能材料源源不断地输出。而在不远处，几名工人正将成品材料进行包装。生产并包装这些材料的，是山东淄博在内蒙古的鲁阳节能材料有限公司。该公司是山东鲁阳股份有限公司的全资子公司，总公司位于淄博市沂源县。

内蒙古鲁阳公司相关负责人李勇告诉记者，内蒙古公司是鲁阳的第七家子公司。规模如此庞大的鲁阳公司何以要到遥远的内蒙古去建子公司？在李勇看来，鲁阳除了看好当地的投资营商环境外，还看好当地丰富的煤矸石资源。

李勇说，公司每生产1吨产品，可消



鲁阳内蒙古公司工人正对成品进行包装。

化当地煤矸石2吨以上，等于一年消化一座废弃的煤矸石山，在获取良好经济效益的同时，给内蒙古当地发展创造出巨大的经济和社会效益。

## 百花齐放的鲁企在异地

这个初冬，尽管疫情使得一些企业生产受影响，但黄河岸边的内蒙古大地生机勃勃，企业加速生产的脚步没有停歇。在呼和浩特经济技术开发区，齐鲁制药（内蒙古）有限公司的千余名员工忙碌在生产和管理一线。

诞生于2009年的齐鲁制药内蒙古公司，其总部位于山东济南市。公司相关负责人告诉记者，公司具有国际一流的生产设施和雄厚的生产实力，主要生产控制设备均由美国、欧盟等发达国家进口，自动化程度高，工艺先进。公司年销售收入16亿元人民币，利税4亿元人民币。

内蒙古阜丰生物科技有限公司同样是一家总部位于山东的企业，该公司此前创造了“全球第一大味精生产商”、“全球第一大原胶生产商”、“全球第一大氨基酸生产商”。

包头市康瑞药用玻璃包装制品有限

公司，目前是我国西部最大的药用玻璃瓶生产基地。这个总投资1.32亿元人民币的高新技术企业，也是山东企业的输出公司。公司年产36亿只钠钙玻璃模制注射剂瓶项目，是包头市重点高新技术企业，生产制造的药用玻璃瓶，供应上海医药集团、华北制药集团、哈药集团等全国大型医药集团，市场占有率达80%。

## 纳税大户与慈善大家

内蒙古山东商会常务副会长兼执行秘书长王少渠告诉记者，除了上述企业外，鲁花、太平人寿、泰山保险、仁和堂医药、明德物业、张裕等企业，也是山东在内蒙古的中坚企业。

“山东在内蒙古或在内蒙古具有山东元素的分公司，目前达到了1300多家。”王少渠说，据不完全统计，内蒙古山东商会会员企业在当地总资产近1000亿元，年利税达到90多亿元。王少渠表示，这些具有涉鲁元素的企业安置当地劳动力近12万人。

商会不仅成为两地招商引资的桥梁，还是精准扶贫和弘扬慈善的重要力量。多年来，商会资助内蒙古贫困地区孩子近百人；成立内蒙古山东同乡帮扶基金会，向灾区捐款、捐物20余万元；为武川德胜沟对口扶贫，提供资金、物质捐助15万元；帮扶贫困大学生资金90万元；为包头达茂旗固阳县暴雨受灾群众捐款2万元。